

# 2021年阿拉斯加之旅 (下)

本报特约撰稿人：王辉云

(本文<上>见本报8月13日B2&3版)

## 安克雷奇

安克雷奇是阿拉斯加最大的城市，全州一半的人都住在这里，但并不拥挤，因为人口大约才三十万左右。这座城市不但地广人稀，且依山傍水，有许多好玩的地方；更由于前不久中美两国高层外交官在此会谈，这座城市对我们更具有吸引力，于是，我们就把后半截的旅行都安排在了安克雷奇及周边地区。

到了安克雷奇的第二天上午，我们一行人租了自行车，骑车探索11英里长的托尼·诺尔斯海岸步道 (Tony Knowles Coastal Trail)。这条沿着安克雷奇海岸线修建的步道，穿过金凯德公园 (Kincaid Park) 和地震公园。沿途树木繁茂，有点像印地的 Mono Trail，只不过一面是大海，退潮后的海底一望无际。步道上骑车的人很多，大多是外来的游客。看来和我们一样，他们也都都在尽情享受安克雷奇海岸的美景。

还完自行车后，我们在一家叫“熊五郎”的日本餐馆吃午饭。一碗地地道道的日本乌冬面，让人回味无穷。吃着吃着，忽然想到前不久在这里举行的中美阿拉斯加会谈。中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪，国务委员兼外长王毅同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层会谈。美国人不太讲究招待人，连一顿正经的欢迎宴会都没有，害得中国的外交部长王毅不得不吃方便面充饥。要知道附近有这家日本餐馆，来吃碗乌冬面也不错啊。

中美会谈所在地——库克船长酒店和“熊五郎”餐馆在同一条街上，那座在电视画面中多次出现的巧克力色的大楼就在不远的地方。

这次会谈给人的印象太深刻了。杨洁篪先生17分钟的开场白及“中国人不吃这一套”的怒吼把“战狼外交”发挥得淋漓尽致，不但让美国外交官感到震惊，而且在全世界面前长了中国人的“志气”。这次会谈火爆场面至今历历在目。虽说咱平头百姓无缘参与这种在外交史上属于教科书级别的重大事件，但亲自参观一下这个会址仍能感到与有荣焉。于是，瞻仰库克船长酒店就成了我们逛街的一个重要内容。

在库克船长酒店旁边的街道上，忽

然看到一座一人来高的木雕，身穿牛仔服，头戴牛仔帽，腰里挎着盒子炮，右手伸出一个拳头，好像在说，我们牛仔也不吃这一套。

游山玩水，安克雷奇南边的基奈半岛 (Kenai) 是不容错过的。这里不仅有著名的基奈峡湾国家公园，而且还有一座令人着迷的小城斯沃德 (Seward)。这座小城是阿拉斯加铁路南线的终点，同时也是基奈半岛上一个天然良港。小城以美国前国务卿斯沃德的名字命名，对我来说就更多了一份吸引力。说起阿拉斯加的历史，怎么也绕不过斯沃德。

1867年，美国用720万美元从俄国人手里买下阿拉斯加。以今观之，这笔交易无疑是一本万利，大赚特赚了。但刚刚打完内战，面临着南方重建等重重压力的美国政府，财政相当拮据。因此，主张买下阿拉斯加的美国国务卿斯沃德 (William H Seward) 就为此备受国会指责。俄国人缺钱，想把阿拉斯加“强塞”给美国，你图便宜就想花钱买个没用的玩意儿，不是犯傻吗？于是，这些人就将购买阿拉斯加称为“斯沃德蠢行” (Seward Folly) 或“斯沃德的冰盒子” (Seward Ice-Box)。

熟悉美国历史的人都知道，这个国家的很多领土其实都是用钱买来的。在美国建国不久的1803年，曾以1500万美元的价格，从拿破仑手中购买了超过214万平方公里的土地 (大约7美元一平方公里)，史称路易斯安那购地案 (Louisiana Purchase)。这个买卖将当时美国的面积增加了一倍，为后来的西部开发拓宽了道路。可在当时，也有许多人的反对。因此，人们反对购买阿拉斯加也就不值得大惊小怪了。

美国政府中总有一部分颇有眼光的政治家，在历史的关键时刻，在国会一片争吵之中，做出符合国家利益的决定。不过，这些人常常被国会中短视的政客骂得鼻子不是鼻子脸不是脸。当时斯沃德就属于这种人。

然而，美国人该着走运，没过多少年，阿拉斯加发现了金矿。号称地球“最后边界线”的阿拉斯加不但资源丰富，其战略地位更是无可替代。

从安克雷奇到斯沃德的高速公路被称为美国最美的高速公路之一。只有亲自

在这条路上走一趟，才能切身体会到这条路的美。这条路，一边是大海，一边是高山密林，海岸线蜿蜒曲折，许多观景点风景如画。一路上，我们经过野生动物保护区，走走停停，感觉没多久，便来到了斯沃德。坐落在基奈半岛海湾中的小城像个不起眼的村落，建筑多为阿拉斯加当地特色的木屋，港口停满了游艇，弥漫着阿拉斯加特有的海港风情。

斯沃德附近的出口冰川 (Exit Glacier) 离小镇斯沃德只有十来分钟的车程，我们慕名而来。沿着步道徒步一英里左右，便能近距离观赏冰川。站在观景台上，冰川气势磅礴，好像触手可及，实际上还有一段距离。由于气候变暖，近100年来，冰川已经向后退缩许多。站在空旷的河床上，仰望冰川，感慨良多。

来基奈峡湾国家公园，怎么说也得乘船在峡湾里转转。由于疫情的原因，今年的船票大都被提前预定，现买船票非常困难。幸运的是，我们虽未预定，但买到了船票，得以乘船欣赏峡湾风光。上船后才发现，船上并非客满。

峡湾里的风光奇特壮美，大片的冰原、晶莹的冰川及连绵的雪山，这些风景在别的海滨是很难见到的。在这些峡湾中，生活着种类丰富的海洋动物，如海獭、海狮、海豹、海豚和鲸鱼，及大量当地海鸟。当然，我们都希望在这次活动中看到虎鲸。没成想，吃过饭没多久，几只虎鲸就现身船头的海面，真是说曹操，曹操就到。这里的虎鲸似乎不怕人。为了方便游客拍照，游轮在虎鲸活动的区域来回游荡，但虎鲸好像习以为常，该干嘛干嘛。有时候，它们出水入水的动作就像在海洋世界里的表演，让人看得真真切切。

在冰川上行走是许多来阿拉斯加的游客热衷的游览项目。离开斯沃德后，我们专程来到马塔努斯卡冰川 (Matanuska Glacier)，为的是体验一下在冰川上行走



库克船长酒店

的感觉。马塔努斯卡冰川是阿拉斯加的一个山谷冰川，长27英里 (43公里)，宽4英里 (6.4公里)，是阿拉斯加唯一一个可以开车抵达的冰川，也是美国开车可以抵达的最大的冰川。因此，到这里来的游客相当多。

从我们下榻的小木屋只用了十几分钟便到了马塔努斯卡冰川。一个主修化学副修地质的韩裔大学生暑期来这里实习，带着我们登上了冰川。一路上，小伙子为我们介绍了这个冰川形成及发展演变的现状，讲解了许多有关冰川的知识。一圈转下来，不但有了在各个角度观察冰川的体验，也增加了对冰川的了解及对全球气候变暖问题的认识。

夏天的阿拉斯加风情万种，给我们留下的美好记忆总是那么清新，让人回味无穷。

(更多图片见第B3版 →)